

最好的纪念是传承英烈精神

——朱程烈士之女朱庙生专访

今年是反法西斯胜利75周年，也是朱程诞辰110周年。近日，我们来到朱程烈士之女朱庙生在北京大兴区的家中。年逾古稀的朱庙生，精神矍铄，身体硬朗。我们将郝淑斋《悼朱程》的书法作品展示给朱庙生老人，老人非常兴奋。一段段尘封已久的往事，伴随着她断断续续地口述，似乎就发生在昨天……

“他是坚毅的民族英雄、忠诚的共产党员，我会永远怀念他！”朱庙生说。1943年9月28日，日军集中了几十倍的兵力到鲁西南“扫荡”，朱程带领100多名战士掩护大部队转移，奋战9小时，终因寡不敌众壮烈牺牲。朱程牺牲后，朱庙生还不满3周岁，而与父亲的最后一面，是她刚刚6个月的时候。她说，父亲牺牲时自己太小了，对父亲没有印象，但对父亲的思念却感怀至深。

1943年11月，母亲带着她从太行山赶

到曹县参加追悼会。朱程当时是有机会长的，关键时刻，他用鲜血表明了自己对党的无限忠诚。他把机会留给了主力，留给了他人。战斗紧张时刻，他命令话务员突围，一定要保护好电台。这个话务员最后成功跑了出来，新中国成立后，他与朱庙生一直兄妹相称，两家始终保持非常好的关系。

随着长大，她听了母亲郝淑斋讲述，听到很多人对父亲的评价和看法。在朱庙生心中，朱程有种“不为自己、追求真理”的革命精神。他原先在国民党的军队里，但暗中帮共产党做事，把自己的工资省下来帮共产党人安排食宿、购买武器。1937年5月，朱程在东京铁道学院学习铁路管理，眼看再有两个月就要毕业了，但看到日本全面侵华的势头越来越明显，为了抗日救亡，他毅然回国。

说起自己的名字，朱庙生感慨地说，

1941年是抗日战争最艰苦的时候，她在河南濮阳一个农村的小破庙里出生，父亲就给她起名为朱庙生。这听起来的确不像一个女孩的名字，不过母亲后来一直也没给她改名，因为这名字是父亲起的。

父亲牺牲后，组织安排她和母亲去延安。多数时候是步行，经历重重困难险阻，穿过敌占区，走了近半年才到达延安，郝淑斋进入中央党校学习，朱庙生则被送进了延安保育院，那里有很多烈士子女。解放战争时，她们跟着部队撤离延安，经山西到达河北。此后，郝淑斋一直在河北工作、生活，直至1994年4月22日去世，那天，正是朱庙生的生日。

朱庙生在河北小学毕业后，又到北京读中学。1965年，她从中国科技大学毕业，学的是核物理。这年暑假，她代表母亲来到曹县，将父亲的遗骨迁到了邯郸晋冀鲁豫烈士陵园。完成母亲的心愿后，她主动去了条件艰苦的青海参与原子弹研发工作，现在那个地方叫“原子城”。上世纪70年代末回到北京，在北京医院工作，直到退休。

最好的纪念是传承。朱庙生老人说，中学时对物理其实也谈不上兴趣，只是听说国家要制造原子弹，很需要这方面的人才，就

去学了物理。父亲把自己的生命献给了祖国的解放事业，和平时期的一代人，就要把自己的青春和才华献给世界和平和祖国建设。上学时，我们都真心想成为国家最需要的人才，这不是喊喊口号，大家都是这样想的，也是这么做的。

退休后，朱庙生几乎每年都去浙江苍南县矾山镇走一走，看一看。那里是父亲的家乡，那里是自己的根。“你的额头、眼睛太像你爸爸了。”朱庙生至今仍记得第一次见面时奶奶说的话。奶奶似乎有太多的话对她说，教她说闽南话，可是自己只会说普通话，不会说也听不懂闽南话。说到这里，老人停了下来，眼睛里含满了泪花。

我们将录制的《悼朱程》一诗播放给老人听。老人静静地坐在那里，紧握双手。一颗热泪滚落下来，她依然静静地坐着……

我们将请朱庙生参加朱程烈士事迹展厅开厅仪式的想法说出后，老人欣然答应。老人说，赓续光荣、走向未来，年轻一代就要以老一辈的先进事迹为参照和指引，不断擦亮共产党人的政治本色，保持只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态和越是艰险越向前的斗争精神，在中华民族伟大复兴的浩荡征程中，书写属于自己的灿烂一笔。

通讯员 张荣昌



民谣曰：工分工分，社员的命根。又曰：队里活，真得磨，磨到黑，给工分。还曰：当面鼓，对面锣，得罪了队长派孬活，得罪了会计用笔戳，得罪了保管压秤砣，得罪了大队长没活。

早些年，实行人民公社化，一个乡为一个公社，每个村为一个生产大队，一个大队又分为几个生产队，生产队上社员集体劳动，粮食统一分配，按出工、人口等进行分配。

记工分

每天吃完晚饭，去队里记工分是必不可少的事情。记工员一般由会计担任，一个壮劳力一天可记十分，妇女记八分，老人、孩子等算半劳力记五分，年底就凭这些工分分粮、分柴、分油，有时也分几十元的余粮款。

由于科技落后，土地收成较少，再加上集体生产，群众的积极性得不到充分发挥，一个成年劳动力一天干工仅值二三角钱，辛辛苦苦一年下来只是分得些口粮，社员们基本上还是两手空空，家徒四壁。即便这样，人们对自己的工分还是很看重的，每人的工分还是需要大家评定的，有的成年劳动力干活偷奸耍滑磨洋工，群众评议时就只能得八分，过后这人就愤愤不平，找队长理论。无论比赛掀地排车、扛麻袋，还是翻石磙，他一点都不比别人差，人也长得五大三粗，为什么偏偏给八分？队长也有些无奈。人们给这样的人取名为“懒壮汉”，干活时不出力，比赛他还真不比你差，这就是大锅饭的弊端。

如今，随着时代的进步，工分也和粮票、布票、油票一样成了“老古董”，但它却见证了一段贫穷的历史，让人记住那些难以回首的岁月。

文/丁明烨 画/王世会

黄沟水

黄沟，又称黄水，是流经菏泽市南部之曹县、成武、单县的一条重要古河流。黄沟的上源是荥川，后与济水合一；自封丘以下称黄沟，是上古的东西道之一。

黄沟水在今天地域的流向是：黄沟水自封丘西出济水，入封丘南之黄池。水出黄池东南流，过开封城东的仓城北；水又东南入兰考县境。黄沟水过兰考县西南张城村南（即小黄故城），又东南流入民权县境。黄沟水东流过双塔乡关帝庙北，内黄集南（即黄水经外黄城南）；水向东流，过人和乡周岗村北，东南流入野岗乡扈周庄之北、王桥乡大樊集之南；黄沟水又东流，过林七乡小王庄（今考城县）葵丘之南，汇入大莽陂。陂水汇于民权东北、曹县西境。黄沟水出大莽陂于民权县东北顺河乡孔梁寺村（《中国历史地名辞典》：该村系春秋时宋之黄邑，汉之黄，侯国。《括地志·曹州》考城县：故黄城在曹州考城县东二十四里。以此，该村正合。），东北流入曹县西境；黄沟水过贯丘西北，向东北流，过今曹县魏湾镇南境，流经倪集乡春墓冈龙山文化遗址之南，东北流经莘冢集、郜堌堆、普连集村龙山及商文化遗址。黄沟水折而东南流，过牛河、张河、万河、大石楼等众多大汶口、龙山、岳石、商周文化遗址，折而东流，经侯

市委党史研究院 供稿



北李庄，位于曹县城东北18.5千米，古营集镇政府驻地西北1.8千米处。聚落略呈东西长方形，东西主大街两条，长600米；南北大街一条，长约300米。居民308户，人口947人，以李姓为主，面积1.09平方千米，耕地1000余亩。

北李庄，原名大黄里李庄，当地人俗称天官李庄。位于村十字路口的村名碑载：宋末李氏始祖讳杰，由河东北路汾州灵石迁磐石镇普连城；明初转迁于此，因六世祖秉公官居吏部尚书加太子少保，故名天官李庄。《曹县志·古营集镇行政村村名由来·北李庄》词条又载：宋元以来，李氏世居磐石镇，分支迁古营集北，以姓命名李庄；明代，因李秉官居吏部尚书加太子太保，曾名天官李庄；1978年4月改名为今名。另据《曹南东李族谱》载：先世始祖讳杰自山右灵石迁曹，宋元以来世居邑之磐石镇；自讳杰为始祖迁此，迄今廿余世“五百余年”；以姓名名李庄，因六世李秉官居吏部尚书加太子太保，曾名天官李庄；是明代名臣、铁面尚书李秉的故乡。

李秉，字执中，号迂斋，明代著名大臣。宣德十年（1435）为乡试解元，正统元年（1436）中进士，被朝廷授予福建延平府推官。因严惩不法豪强，闻名朝廷，被召入都察院掌管刑狱，后改任户部主事。景泰二年（1451年），他督办宣府，揭发刘琏侵吞军饷，被任为右金都御史，代替刘琏兼理参赞军事。使宣府边地府库充盈，贸易繁荣。景泰三年（1452年）冬，受命兼理宣府巡抚，并提督军务。李秉在边塞革除弊政，所奏100多个奏章，多数被批准执行。天顺元年（1457年），改任督江南粮储，不久授命巡抚大同。宪宗即位后，进右副都御史，再次巡抚宣府，数月后升为右都御史，不久升任宣大总督，与武清伯赵辅五道出师，大破蒙古诸部，加太子少保。成化三年（1467年），任吏部尚书，他锐意整顿仕宦之途，罢汰庸劣，被称为“铁面尚书”。卒后追赠太子少保，谥号“襄敏”，李秉六个儿子，长子李聰为南宫知县，次子李明为建宁府同知，四子李智为南阳府知府。长孙李邦直为宁波府同知。

李秉病故后葬于故里大黄里李庄，即今北李庄，其墓至今尚存。《曹县志·古墓葬·李秉墓》词条载：李秉墓，位于曹县县城东北古营集镇北李庄村东南300米处；墓封土高1.4米，直径6米，墓前有墓碑一通；该碑高2.79米，宽0.84米，圆首，平雕二龙戏珠，碑额篆刻“赠资政大夫都察院左都御史李公墓表”，碑阳正中镌刻“李秉墓”，其前有神道，两旁列石马、石羊、石狮各一对。这为研究墓主人吏部尚书李秉和明代墓葬风俗、墓葬形制提供了资料。1979年被公布为县级重点文物保护单位。

今李秉墓群唯存李秉及其父李整两墓，存墓碑五通。为研究墓主人吏部尚书李秉和明代墓葬风俗、墓葬形制提供了资料。丰 嘉 鄭 鸿

白花河的传说



白花河是流经曹县的一条主要河流，其上游在河南省，兰考县段叫吴河。它从曹县楼庄乡北部的老谢集进入曹县境地，流经楼庄乡、魏湾镇、倪集乡、青菏办事处、普连集镇、古营集镇，在古营集镇的西郭楼村出境进入武城县境。白花河宽约60米，长约140华里，流域面积约900平方公里。这条河横穿曹县全境，浇灌曹县的农田，养育了曹县人民，是曹县人民防旱排涝的水利大动脉。人们把白花河视为母亲河、幸福河。说起白花河名字的来历，还有一段凄美的故事传说。

据在北宋年间，这条河直通北宋的首都汴梁开封，是东方几省进京的重要水上航道。有一年，在莲花盛开的季节，皇帝带着荷花却对皇帝提出了要求，说要带走也可以，但必须答应一个条件。皇帝忙问什么条件？荷花说：“每年荷花盛开的时候，要回家乡看望父母及乡亲，如不答应，就投河而死。”皇帝一听也不是什么难办的事情，就爽快地答应了。

荷花告別了父母乡亲，跟着皇帝到了京城。谁知皇帝喜新厌旧，不长时间又有新欢。荷花被冷落，关在后宫，整日以泪洗面，渴望有一天回到家乡，回到那鲜花盛开的湖中，享受那无忧无虑的幸福生活。但她见不到皇帝，又无人替她传话，最后忧郁成疾，不幸亡于宫中。

第二年荷花盛开的季节又到了，乡亲们都盼望荷花回来，但等了一天又一天，就是不见荷花的踪影。突然，一天早晨，人们发现满湖的荷花都枯萎了，人们马上意识到大事不好，他们喜爱的荷花肯定出了大事回不来了，湖里的荷花是为荷花殉葬啊！于是，奔走相告，痛惜荷花的亡故，痛骂皇帝的无情。

不久的一天，人们又看到了荷花乘着龙舟回来了，只见荷花全身素衣素服，鬓插两朵白莲花，与走时一模一样，只是任凭乡亲呼喊就是不答话。只见，荷花不停地向湖中抛撒白色的荷花，人们欢呼雀跃，跟在龙舟后边，希望龙舟停下来，跟荷花说说话。但龙舟就是不停，在湖中转一周，又驶向河道，一直向下流游去，所经之处，河面都漂满了白荷花，龙舟驶到曹县的边界倏忽不见了。人们这才明白过来，原来是荷花思念家乡，思念荷花，她的灵魂回来了。第二年，湖里、河里长出无数的莲藕，莲花盛开时，几十里的河道一片白荷花，花香随风飘荡数里之外，人们知道这湖里的白荷花是荷花姑娘的精灵。为了纪念这位可爱的姑娘，就把这条河称为白花河，一直延续至今。

第二年荷花盛开的季节又到了，乡亲们都盼望荷花回来，但等了一天又一天，就是不见荷花的踪影。突然，一天早晨，人们发现满湖的荷花都枯萎了，人们马上意识到大事不好，他们喜爱的荷花肯定出了大事回不来了，湖里的荷花是为荷花殉葬啊！于是，奔走相告，痛惜荷花的亡故，痛骂皇帝的无情。

不久的一天，人们又看到了荷花乘着龙舟回来了，只见荷花全身素衣素服，鬓插两朵白莲花，与走时一模一样，只是任凭乡亲呼喊就是不答话。只见，荷花不停地向湖中抛撒白色的荷花，人们欢呼雀跃，跟在龙舟后边，希望龙舟停下来，跟荷花说说话。但龙